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教      学      设计总览

课程名称 爱情与恋爱 授课年级 高职一年级

学情分析 爱情，是人类永恒的主题。爱情，是青春的一门必修课，但想要说

清楚爱情是什么，如何才能得到令人向往的、美丽动人的爱情，却并不

是一件容易的事。显然，爱不仅仅是一种情感，更是一种能力和艺术。甜

美的爱情需要不断培养和发展爱的能力进行维系。

在高职生的心中，爱情是无限美好的，爱情总会让人心中涌现出美

好的情感，如温暖、甜蜜、纯洁、浪漫、陪伴、激情、支持、鼓励等。随着学生

生理、心理的近一步成熟和性意识的增强，逐渐进入渴望了解异性，渴

望爱情的阶段。正值花样年华的高职生，也在经历着爱情的悄然生长、逐

渐繁茂。

高职生中恋爱现象也日渐普遍，但是在学生恋爱过程中，仍然存在

不少烦恼与困惑。学生如若不能正确处理校园恋爱关系，则会使双方都

受到伤害，甚至走向自杀与犯罪的道路。因此，正处于爱情萌动时期的

高职生有必要掌握关于爱情的基本知识和基本技能。

教学内容

设计思路

首先，对学生进行启发式提问，并赏析有关爱情的诗句，引出本课

主题；然后，介绍爱情的定义和特点，对斯滕伯格的爱情三角理论进行

讲授，通过恋爱问题的案例分析，引导学生分组讨论如何正确处理常见

恋爱问题；最后，讲述如何提升爱的能力，引导同学们树立正确的恋爱

观。
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教学目标 1.知识与技能：让学生认识什么是爱情，理解爱情的定义与不同的类型。

2.过程与方法：帮助学生学会处理两性交往中可能会产生的问题，培养

爱的能力。

3.情感态度与价值观：培养学生正确对待爱情的态度，帮助学生树立正

确的恋爱观念。

教学重点 使学生理解爱情的定义与不同的类型；树立正确的恋爱观念。

教学难点 提升爱的能力，使学生学会正确处理两性交往中可能产生的问题。

教学方法与

手段

多媒体课件配合讲授法、案例法、任务驱动法和自主学习法相结合进行教

学。

教学反思 1.优势

通过本课的学习，学生能认识到什么是爱情，树立了正确的恋爱观。

通过多个贴近现实的案例分析，帮助学生预见两性亲密关系中可能会产

生的问题，并学会如何正确处理问题。学生通过本课的学习开始重视爱

的能力并学会主动培养自己爱的能力。从而为自己之后拥有幸福的亲密

关系和长足的人生幸福奠定基础。

2.劣势

不足之处在于，课堂时间有限，不能与更多的同学来交流、分享。
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教学内容与组织安排

4



第八届青年教师教学大赛 教学设计

一、教学过程结构图：
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二、教学过程具体环节设计：

环

节

内容 师生双边活动 设计意图 时长

导

入

新

课 师生问答

一、师生问答

教师：谈过恋爱的同学请举手？

学生：......
教师：你经历过的爱情是怎样的？

学生：......
二、关于爱情的诗句赏析

1.《见与不见》

    “我就在那里，情就在那里，

爱就在那里，我的手就在你手

里”；“不悲不喜，不来不去，

不增不减，不舍不弃” ...简单几
句，表达的确实那种持之以恒、天

荒地老的爱意。

  “默然相爱，寂静欢喜”，爱

并不都是需要用言语来表达的，

若真爱到深处，即使默然、寂静，

也是最好的表达。

这首诗看似十分简单，却有

一种深沉的感觉，不论是谁，在

读这首诗时，都会不自觉地放慢

语速。它表达的是让人向往的那种

永恒不变的爱。

2.《致橡树》

作者通过木棉树对橡树的"告
白"，来否定世俗的，不平等的爱

情观，呼唤自由，平等独立，风

雨同舟的爱情观，喊出了爱情中

男女平等，心心相印的口号，发

出新时代女性的独立宣言，表达

对爱情的憧憬与向往。

引起学生共鸣，

充分调动学生

们的积极性，

引出本课主题

5min
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讲

授

新

课

1、讲述爱

情的内涵

与特点

2、单相思、

失恋以及

区分友谊

与爱情的

恋爱问题

讨论分析

1、 爱情的内涵与特点

1. 课堂活动：请把你对爱情

的理解写下来，在你眼中，爱情

是什么？

爱情是……

爱情还是……

爱情更是……

2. 爱情的定义：在现实生活

中，所谓爱情，就是一对男女基

于一定的社会关系和共同的生活

理想，在各自内心形成的对对方

最真挚的倾慕，并渴望对方成为

自己终生伴侣的最强烈的感情。

3. 爱情的特点：排他性、平

等性、强烈性、永恒性

4. 关于爱情的理论：斯滕伯

格的爱情三角理论（这是由美国

心理学家斯滕伯格提出的爱情理

论，认为爱情由三个基本成分组

成：激情、亲密和承诺。激情是爱

情中的性欲成分，是情绪上的着

迷；亲密是指在爱情关系中能够

引起的温暖体验；承诺指维持关

系的决定期许或担保。这三种成分

构成了喜欢式爱情、迷恋式爱情、

空洞式爱情、浪漫式爱情、伴侣式

爱情、愚蠢式爱情、完美式爱情等

七种类型。）

2、 恋爱问题及调试

1. 单相思  

案例分析：刘明暗恋上一个

女同学，不愿意表白，每天都坐

在校园内的花坛旁，手拿着书却

无心看书，因为他知道这个女同

学每天从这里经过去食堂吃饭。每

当这个女同学从他的身边经过，

看到她飘逸的长发就非常欣喜，

然后心里编织出与该女孩恋爱的

梦，每次在花坛上一坐就是好几

个小时。

以小组为单位，分组讨论汇

报该如何帮助他。

2. 失恋

让学生认识什

么是爱情，理

解爱情的定义

与不同的类型。

帮助学生学会

处理两性交往

中可能会产生

的问题，培养

学生正确对待

爱情的态度，

帮助学生树立

正确的恋爱观

念。

1. 爱 情

的内涵

与特点：

10min

2. 恋 爱

问题及

调试：

50min
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3、爱的能

力探究

李雯与男友争吵后独自跑回

宿舍，之后泣不成声，躺在床上

都不去食堂吃饭。李雯一直很在意

男朋友，可男朋友却提出了分手。

她感觉自己的整个世界都崩塌了，

经常想去找前男友理论，甚至以

自己的生命安全来威胁他。自从失

恋后她像变了一个人一样，情绪

低沉，也不愿意和同学朋友沟通

交流了。

以小组为单位，分组讨论汇

报该如何帮助他。

3. 区分友谊与爱情

王红一直对同班的赵强有好

感，经常一起吃饭和学习，她觉

得自己可以和赵强发展恋爱关系。

但是最近她才知道赵强只是把她

作为好朋友，因此非常难过和伤

心，甚至影响到学习和饮食睡眠。

以小组为单位，分组讨论汇

报该如何帮助他。

三、爱的能力探究

教师：关于以下几种爱的能力，

你们有什么好的提升方法？

1. 表达爱的能力

（1）你想要表达你的爱吗？

（2）你有足够的勇气和信心

表达你的爱吗？

（3）你能够用恰当的方式和

语言表达你对他（她）的爱吗？

（4）表达爱的时候你感到幸

福吗？

2. 接纳爱的能力

（1）对于被爱你感到高兴吗？

（2）你能敏感的觉察爱的信

号吗？

3. 拒绝爱的能力

（1）尊重他人，注重他人的

感受

（2）态度明确，表达清晰

（3）行为与言语一致

培养学生正确

对待爱情的态

度，帮助学生

树立正确的恋

爱观念。

3. 爱 的

能力探

究 ：

20min
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归

纳

总

结

正确认识

爱情的内

涵

真正伟大的爱情需具备“坚

贞、忠臣、互敬”等原则。真正的爱

情就像舒婷在《致橡树》里写的

“不仅爱你伟岸的身躯，也爱你

坚持的位置，足下的土地。”

5min
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